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A kath. tanítógyűlés tárgyai.
ív.

Bármilyen tökéletes s minden tekintetben ki­
elégítő is legyen a népiskolai törvény s az ennek 
alapján felépülő intézmények, tantervek s utasítá­
sok, ez magában véve még mind nem elégséges 
arra nézve, hogy népnevelési ügyünk, népoktatá- | 
sunk a haladás, a virágzás legmagasabb fokát el­
érni képes legyen. A népnevelés első és főténye­
zője maga a tanító, kitől c tekintetben a legtöbb 
függ, ki a népnevelés magasztos czéljainak meg­
valósítására leginkább működhetik közre. Nagyon 
természetes tehát, hogy minden erőnkkel, minden 
tehetségünkkel arra kell törekednünk, hogy nép­
tanítóink kellőleg kiművelt, alapos szak férfiak, a 
nevelésügy lelkes és hivatott, buzgó és önfeláldozó 
munkásai lehessenek.

A kath. tanügy fejlesztéséről, előhaladásáról 
kívánván tanácskozni, nekünk is kötelességünk lesz 
tehát a tanítóképzés nagy kérdéseivel foglalkoz­
nunk. Nekünk is kötelességünk lesz megbeszélni 
azokat az okokat, melyek tanítóképzésünket meg­
akadályozzák, azokat a hiányokat, melyeket e té­
ren tapasztalhatunk s azokat az eszközöket, melyek 
segélyével ezek a hiányok orvosolhatok, ezek a ne­
hézségek legalább részben leküzdhetők. Vagyis az 
orsz. kath. tanítógyűlés harmadik fontos tárgya, 
a kath. tanítóképzés reformjának kérdése lcdl hogy 
legyen.

Szükségesnek tartjuk pedig ezt a kérdést a 
kath. tanítógyűlés programmjába felvenni részint 
azért, mert a nemrég alakult orsz. tanítóképző in­
tézeti tanárok egyesülete országos és nem katlio- 
iikus intézmény lévén, a mi speciális viszonyaink­
kal szintén nem foglalkozhat!!,: részint és külö­
nösen pedig azért, mert kall), tanügyünknek épen 
ez a része az, amely ellen legtöbb kifogás hall­
ható, és mely a reformokra leginkább rászorul, 
tekintettel a tanítóképzés nagy fontosságára, eze­
ket a reformokat a legégetőbbén igényli is, köve­
teli is. Minduntalan halljuk a panaszt nemcsak a 
sajtóban, de magában az országházban is, a kall), 
tanítóképzés és tanítóképző intézetek ellen felhang­

zani. És ha sok esetben ezeknek a támadásoknak 
nincs is elegendő alapjuk, vagy ezek forrása egé­
szen másban keresendő, mégis be kell vallanunk, 
cl kell ismernünk, amint azt mi régóta hirdetjük 
is, hogy bizony a mi tanítóképzésünk nagyon sok 
nehézséggel küzködik, hogy a mi tanítóképzésünk 
még mindig nincsen ott, hol lennie kellene, még 

! mindig nagyon is számos hibában szenved és síny­
lődik folyvást.

A kath. tanítógyűlésnek feladata lenne tehát, 
ezeket a hiányokat megjelölni s a fejlesztés, az 
olőhaladás eszközeit megállapítani. Mi — szerény 
nézetünk szerint — tanítóképzésünk fejlesztésére, 
tanítóképző intézeteink hiányainak megszüntetésére 
a következő intézkedéseket tartanánk szükségesnek. 
Első sorban is szükségesnek tartanók a négy éves 
tanfolyam behozatalát a kath. tanítóképző intézetekbe. 
Ismeretes dolog ugyanis, hogy a népiskolai törvény 
s az ehhez alkalmazkodó püspöki utasítások, a ta­
nítóképző intézetek tanfolyamát három évben álla­
pították meg. Boldogult Trefoil miniszter azonban 
belátva ennek az időnek rövidségét, mely egy ilyen 
fontos álláshoz való előkészüléshez vajmi nagyon 
kevés: 1881-ben 055. sz. alatt kiadott rendeletével 
ezt a három éves tanfolyamot négy évi tanfolyamra 
változtatta át s felszólította ennek követésére a fe­
lekezeti főhatóságokat is. A kath. tanítóképezdék 
közül azonban csak egy pár (az egri. kalocsai, pé­
csi, szathmári, szegedi és szepeshelyi) tanítóképző 
intézet alakult át 4 éves tanfolyaméivá, a többiek 
megmaradtak továbbra is a régi mederben. Pedig 
hogy mennyivel jobb elméleti és gyakorlati ki­
képzést nyerhetnek a tanítójelöltek négy év alatt, 
eléggé mutatják az ezen intézetekből kikerült fia­
talabb generáczió tagjai.

Szükségesnek tartanuk továbbá a tanítóképző 
intézetek tantervének revízióját. A kath. tanítókép­
zőkben érvényben lévő püspöki tantervek ugyanis 
a népiskolai tantervekkel egyidejűleg lettek kiadva 
s azóta ezen a téren sem történt semmi, vagy ha 
egyes egyházmegyékben történt is, de országosan 
nem. Az állami tanítóképzőintézetekben ellenben 
az első tanterveket már 1877-ben, majd 1879-hén 
is újra meg újra átdolgozták, mig a jelenleg is
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érvényben lévő tanterv a tanitónőképzők részére 
1881-ben, a tanítóképzők részére pedig 1882-ben 
lett kiadva. Nálunk is nagy ideje volna tehát gyö­
keresen átdolgozni, átjavítani ezeket a tanterveket, 
összekapcsolva azokat egy alaposan kidolgozott s 
minden egyes tantárgynak czélját, tananyagát, tan­
menetét stb. részletesen felölelő >Utasítás«-sal, mint 
a minőt a középiskolák tantervéhez bírunk.

Különösen kívánatos lenne ezenkívül, a tanító­
képző intésetekkel szoros kapcsolatban lévő külön gya­
korló iskolák felállítása is. A püspöki kar által 
kiadott .Rendtartási szabályzat« 2. §-a ugyan elő­
írja, hogy minden tanító-képezde gyakorló iskolá­
val is bírjon, de hozzá teszi, hogy a hol külön 
gyakorló iskola nem léteznék, ott a helybeli kath. 
népiskola pótolja a gyakorló iskolát. A szabályzat 
ezen pontja kibúvó ajtó lett aztán arra, hogy . a 
legtöbb kath. tanítóképzőnél külön gyakorló is­
kolát is ne kellessék felállítani. És csakugyan vajmi 
kevés kath. tanítóképző-intézet van olyan, hol kü­
lön gyakorló iskola is léteznék. Pedig aki ösmeri 
a tanítóképzés szellemét, annak eszközeit, a gya­
korló iskola czélját, könnyen be lógja látni, mily 
nagy hátrányokkal jár ez a tanítójelölteknek kü­
lönösen gyakorlati kiképeztetésére nézve.

De kiválólag és különösen szükségesnek tart­
juk : a tanítóképzöintézeti tanárok képesítésének és 
alkalmazásának ügyét végre valahára rendezni, meg­
beszélni. A kath. tanítóképzőintézetek tanári ka­
rában számos kiváló tanférfiút van ugyan szeren­
csénk tisztelhetni, kik nemcsak a gyakorlati nevelés 
terén, de irodalmilag is országosan tisztelt nevet

Nyulasi paedagogia.
Kerestem a predikátumot a ezím megírásá­

hoz, nehogy tényleg meglévő község renoméját 
sértsem; s ha mégis volna Nyúlás községe, ké­
rem, ne indítsanak ellenem sajtópört, nem vala 
szándékom érinteni. Ám azért úgy lassan meg­
súghatom: ki tudja? sokan vannak az itt leírt­
hoz gravitáló helységek . . . !

Először is Nyúlás község érdemes lakosai 
olyan magyarok, hogy épen csak a kaczagány 
hiányzik róluk; láttukra szinte képzelmem előtt 
vonulnak el apáink. Annyi tőrül metszett erede­
tiség, annyi jellemző ősiség, hogy majd-majd a 
nyolezszázas években képzeltem magam, ha előbb 
nem olvastam volna meggyőző érvekkel bebizo­
nyítva, hogy apáink még pár év — és ezer esz­
tendeje, hogy idejöttek. Nem is csoda! A pat- 
riczianizmust sújtó kultúra világító sugara még 
nem hatott ide, hogy a meztelen egyszerűséget 
lerombolja, nincsenek vasutai, nincsenek csalé- 
kony eszközök, nik után az idegenek idevágyná­
nak: viszont ők sem kívánkoznak ki a megrög­
zött határból. Van itt nem egy 60 éves aggastyán, 
ki a még fél mértföldnyire eső szomszéd község­
ben se volt életében. Hegykoszorúzta csendes ma­

szereztek maguknak s kath. tanügyünk vezérférfiai 
közt foglalnak helyet, de viszont vannak elegen, 
kik minden előleges paedagogiai és különösen di­
daktikai vagy módszertani tanulmányok nélkül jut­
nak a képzőintézetek kathedráira. Megtörténik nem 
egyszer, hogy fiatal, végzett theológusok, kiknek 
az ordináczióra még várniok kell, alkalmaztatnak 
tanárokul ezekben az intézetekben, kik a tanítás­
tannal sohasem foglalkoztak, kik népiskolában gyer­
mekségük ideje óta sohasem voltak. Hogy mily 
módszertani példát tudnak ezek adni a tanítóje­
lölteknek — tanítsanak bármily tárgyat is — mi­
kép tudják gyakorlatilag is bemutatni a tanítástan 
szabályait, a hozzá értők előtt bővebben nem kell 
fejtegetni. Itt volna tehát az ideje annak is, hogy 
a kath. tanítóképzők tanárainak képesítése és al­
kalmaztatása is mielőbb rendeztessék magának a 
kath. tanügynek s a kath. tanítóknak érdekében.

S ha ezekhez hozzá vesszük még a képezdei 
növendékek felvételének szabályozását, a kath. tanító­
képző intézetek számára írandó spcczialis tan- és 
vezérkönyveket, a taníbíképzökkel összeköttetésben lévő 
internálások ügyét, úgy hisszük felemlítettük mind­
azon kérdéseket, melyek megoldása legégetőbb, me­
lyek orvoslása legszükségesebb lenne, s a mely 
kérdések megbeszélése, tárgyalása az orsz. kath. 
tanítógyűlésnek egyik legfontosabb s a kath. ne­
velésügy fejlődésére legszebb eredményekkel ke­
csegtető feladatát és tárgyát képezhetné.

Dr. Gyürky Ödön.

gúnyuk, a dombokon tartalmukkal kínálkozó pin- 
czeépítményeik, a termékeny völgyekbe szorult 
szántóföldek kedves otthonjukba kötik.

Hej, mily sürgés-forgás, sütés-főzés látható, 
midőn évente a gabonácskát kocsikon a városba 
hetipiaczra szállítják. Egész kis forradalom! Mert 
megjegyzem, hogy egyenként a gazda a világért 
sem tenné meg az utat. És az Istenért, két napi 
távoliét — egy nap oda, másik vissza — bizony 
megérdemli, bogy a gazdasszony jól kiegyengesse 
a tarisznya űrtartalmát. Egész karaván, 20—80 
kocsi, kiki nejével s gyermekeivel az ollhonvaló- 
kat szomszédra, ismerősre bízva — töri a ke­
serves út kővé fajult göröngyeit. Nincs is aztán 
ekzekúczió, mert a búza ára bőven kifutja. — 
Igaz, másra ha telnék is, nem igen bőkezűek. Mi 
a macskának is az a városi sok czífraság! Isko­
lájuk sem volna, ha a tanfelügyelő oly erélyesen 
nem lép fel. De nem is tanácsolnám, hogy vív­
mányát meglátogassa, mert nem állnék jót az 
életéért. No, a szolgabiró úr kedvéért mégis csak 
muszáj betartani a törvény szövegét. Am nincs is 
benne köszönet!

Káposztás Jómos uram, a »főtanító«, 22 esz­
tendeje szolgálja a tanügyet. Úgy volt az, hogy 
a hatóság kényszerítette a községei iskolahelyiség 
emelésére, mert vagy 80 gyermek a tehén, ló, liba 
mellett tanulta földi rendeltetését, hahogy az enyém 
és tied közti ismeretlenség kisebbnagvobb foka
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A vallásos és hazafias oktatás.
(Bende 1 in re püspök megnyitó beszéde a kát li. tanítók 

szeptember 23-iki beszterczebányai közgyűlésén).

Tisztelt közgyűlés!
Midőn Isten kegyelméből oly szerencsés va­

gyok, hogy ezúttal már negyedízben a tisztelt ta­
nító jurák nagvfontosságii gyűlését megnyithatom 
és tanácskozmányukat vezethetem, önök közé jöt­
tem és önök előtt állok szivem meleg szereidével, 
lelkem méltató nagyrabecsülésével, egész valóm 
kimondhatatlan ragaszkodásával, mikkel önök irá­
nyában viseltetem, s a mely érzelmekkel az em­
beri élet legnemesebb, legmagaszlosabb és leg­
hasznosabb hivatása előtt meghajtok.

A főpásztor, ki fenséges hivatásában annak 
képét viseli és nagy küldetését attól nyerte, ki 
mint az örök szeretetnek, a tökéletes kiengeszte­
lésnek főpapja, önmagát adta oda áldozatul és 
mint a lelkek örök királya övéit azon országban 
egyesítette, melynek határai a mennyek, melynek 
éltető szelleme az örök Isten és az ö kegyelmei, 
melynek szövétneke egy fensőbb, ki nem alvó 
világosság, melynek harcza az igazság, fegyvere 
a szeretet és jog, győzelme egy kimondhatatlan 
béke; ki mint a tanítók őrök példányképe nem­
csak körül járt, hogy tanítson és atyai szívvel 
magához hívja a kisdedeket, hanem isteni életé­
nek csodálatos erényeiben, az általa hirdetett 
igazságokban is »posuit animam«, adta oda lelkét 
és hátrahagyta a nevelés soha el nem múló alap­
elveit: vájjon kérdem, lehet-e közönyös azon nagy 
hivatás iránt, melynek feladataiban önök is ke­

resztény nevelők, munkások? — Továbbá azon 
benső kapocs, mely hivatásomat a keresztény 
család és társadalommal összeköti, valamint azon 
meleg érdekeltség, melvlyel hazám java iránt vi­
seltetem, parancsolják, hogy éber figyelemmel és 
tevékeny érdekeltséggel kisérjem a népnevelés 
ügyét, azon szent ügyet, mely a vallásos és a 
hazafias életre oly döntő befolyással bir.

Egy, a nagy munkában eltöltött év után újra 
összejöttek kedves munkatársaim. Elhozták ma­
gukkal a nehéz munka eredményeit, számot fog­
nak adni a lelkek aratásában elért gyümölcsök­
ről. Eljöttek az egyház tanítói, napszámosok a 
haza nagy érdekében, a fiatal nemzedéknek, az 
egyház és a haza reményeinek nevelő atyái, hogy 
egymástól tanuljanak a múlt tapasztalataiból, hogy 
rögös, de mindig nemes pályájukra buzdítást me­
rítsenek a jövőre, és hasznos eszmecsere alapján 
újabb irányelveket nyerjenek teendőikben.

Én pedig önök körébe siettem, hogy ismere­
teikkel, bő tapasztalataikkal gyarapítsam a ma­
gaméit. és főleg, hogy önök önfeláldozó hivatás- 
szeretetetén melegedjék fel lelkem azon magasz­
tos pálya iránt, melynek érdekében munkálkodni 
életem folytonos törekvése volt. És ha eddigi szo­
kásomhoz híven ez úttal is önökkel együtt el­
mélkedni fogok a tanítói hivatás fontosságáról, 
és az Isten leikétől ihletett népnevelő szükséges 
tulajdonairól; remélem, szives készséggel, a ko­
moly lelkek figyelmével meg fogják hallgatni az 
Urnák szolgálatában megőszült férfiút, kinek me­
leg szeretete meg fogja találni azon hangot, mely- 
ivei fokozza önök leíkesiiltségét nagy hivatásuk-

több-kevesebb időkre a kanczellária vendégévé 
nem avatta.

Huszonkét év előtt kötéllel fogták ez iskola- 
mesteri, úgy szaki Iá el a szükség Káposztás ura­
mat is a pörölytől a nebulók közé. Ugyanis, a 
szigorú rendelethez képest, Nvulas községének bölcs 
fejei összebújtak, melynek végzéseként egybeka- 
libáltak valami épületformát, ki-be tapasztották 
a falakat, egvik szobába padokat, összefoltozott 
AHC-ét, szú rágta mappát, színtelen számológépet, 
egy asztalt székkel állítva — megteremték vala 
az iskolát. A tetején hónapokon át szellőzött, 
mígnem a télire betetőzék zsúppal, de hát honnan 
vegyenek mestert ? — Nagy szeget ütött ez a 
fejekben.

Összejöttek hát újra, még pedig a biró uram 
pinezéjében, minthogy ezt leghamarabb érték, s 
megegyeztek abban, hogy a község kovácsa lóéiul 
az újdonsült iskola főtanítója. Derék ember, irás- 
olvasástudó, s ami fő, mestersége hozzászoktatta 
a kézi gyakorlatokhoz, legalább rendben tarthatja 
azt a rémséges rossz gyereksereget. Az indítványt- 
tevő bíró lett a gondnok.

Ezóta és így szolgálja Káposztás uram ma­
gasztos hivatását.

Az idő vasfoga annyi év után úgy megrom­
bol la a tudomány szentélyét, nevezetesen annak 
legfelsőbb alkotmányát, a tetejét, hogy egy kis 
javításon sem háborodna fel. Hég szorgalmazlatik

erre a gondnok, de hiába. Pedig szegény kolléga 
már annyira megforgatta szobája sarkait, mint 
Jutka asszony a paszúlylevest szokta, hol a héjá­
val, hol anélkül, még sem lelhetett csak egy kis 
zúgra is, hol esős időben szárazon nyughatnék.

A golóbus. a mappa is úgy elveszté formáját, 
liogv az a sok kölyök szinte idegenkedik tőle. mint 
az ördög a tömjénfüsttől. Pedig, milyen hasznát 
vette, ha olykor magánfoglalkozásképpen mellé 
állította a hátramozdítókat, ő meg egy kis dis- 
kusszióra a legközelebbi dombra vezekelt.

Igv lettek aztán hasznavehetlenekké a tan­
eszközök, mert időtöltésből olyan karrikatúrák, 
vágások mutatkoztak türelmes ábrájukon, hogy 
maga Káposztás uram is alig ismert az alapra. 
S aztán újat venni, ez sehogysem egyezett meg 
a gondnok elveivel. Az ördög praktikái azok. Is- 
tenkisérlés készíteni, hát még pénzt kidobni értök.

Azért hiába a felszólamlás. Előbbrevaló a 
bika-akol, maholnap az is javítást követel, oda 
keilend az a nád. mit éveken át kúpokba, gara­
sokra rakosgatnak. Meg is járták volna a fös­
vénykedéssel, ha a gondnok uram salamoni esze- 
járása ketté nem vágja a gordiusi csomót. A tü­
relmét vesztett főtanító egyszer csak beadta le­
mondását. — Nagy ribilíió volt Nyúláson. Sereg­
lett a nép a — szőlődombok vityillói között, míg­
nem egyszer úgy éjféltájban meghozta a szellő a 
nemes gondolatot.

! :
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hoz. és kinek lelke, melyet Jézus szelleme képezett, 
megadja, felújítja önökben azon nagy igazságokat, 
melyek egyedül helyes útvezetöi a népnevelőnek, 
amiív magasztos, olyannyira küzdelmes pályáján.

Ne várjanak tőíem most sem rendszeres, csil­
logó eszmékkel telt. beszédet. Jól tudom, hogy az 
jlv enuntiatiók, ha pillanatra magukkal ragadnak 
is, a komolyan gondolkozó lélekre maradandó 
hatással nincsenek. Egész egészemen ugv adom 
át önöknek gondolataimat, amint azok hivatásukat 
teljesen átértő telkemből mintegy kiömlöttek. Uj 
dolgokat sem fogok mondani. Azon igazságok, 
meiveket ma hallani fognak, egyidejüek magával 
a keresztény neveléssel. Pályájuk mindennapi ke­
nyerét fogom adni. mely épen azért, mert minden­
nap élünk vele, mindig kedves, és valóban táplál.

Vannak az emberiség életében oly idők, mi­
dőn a legelőrehaladottab nemzetekben is elvesztik 
hatályukat az örök igazság törvényei: a legszen­
tebb intézmények, magának az erkölcsnek elvei 
nem bírnak többé képző és vezető erővel az 
életre. A folytonos sülyedés és erkölcsi depravatío 
nehéz idői ezek, melyeken a nagy társadalmi és 
magán bajok közepette a legerősebb elmék is ag­
godalommal néznek a jövő elé. De imc a legmé­
lyebb valláserkölcsi, társadalmi sülyedés között, 
magának a tönknek szélén sem fog elnémulni a 
nép öntudatában, hogy ugv mondjam, életösztöné­
ben egy intő szó. mely imigv kér és figyelmeztet: 
nem kell kétségbe esni a nemzet jövője felett. Az 
erkölcsi dissolutio ellen fennmaradt egy hatalmas 
fék, a jobbra fordulásnak meg van az erős esz­
köze: nevelni kell!

A komoly és határozott lelkek, daczára az 
általános csüggedésnek, a sülyedés romjai között 
vissza fognak pillantani az erkölcsi fiilény, a tár­
sadalmi nagyság időire. Szemeik előtt fel fognak 
tűnni mindazon okok. melyek a múltat nagygyá, 
fényessé tették s egyben a szerencsésebb jövő 
érdekéből le fogják vonni a következményeket; 
vissza a néppel azon forráshoz, melyből merítette 
életerőit, nagyságát. Vissza azon útra, a melyen 
boldogságához, békéjéhez, hatalmához jutott. 
Nevelnünk kell! — Uraim! jellemzőbb képet én 
nem találhattam azon igazság megvilágítására, 
hogy a népek erkölcsi ereje, vallási és társadalmi 
életük biztossága azon odaadó erős méltatástól 
függ, melylyel a valódi nevelés irányában visel­
tetnek, valamint azon általános kitartó törekvés­
től, melylvel annak egyedül helyes elveit magukra 
alkalmaztatják. Akármely nemzet, legyen az bár 
számában a legnagyobb, övedze a külső fény, 
és legyen dúsgazdag: hanyatlani fog, elpusztul, ha 
életének e nélkiilözhetlen eszközét magától elveti 
vagy azt helytelen elvekkel alkalmazza.

(Folyt, köv.)

Leányárvaház-megnyitás 
Esztergomban.

Ő Felsége a király névnapja Esztergomban ez 
évben kettős ünnep volt. Mint már hónapok előtt 
jeleztük, e napra határozta el ti bíboros herczeg- 
primás 0 Eminencziája az általa Szentgyörgyme- 
zőn 100,000 forintnyi tőkével megalapított leány­

Ila megengedődik — szólt a gondnok, — 
hogv ismételten tanácsommal szolgáljam a hiva­
talomba helyező érdemes községet, amondó vagyok, 
jóravaló ember a Jóslta majsster, Írni, olvasni is 
megtanult, beválaszszuk őt.

Helyeslő közbeszólások mámoros hangjai adóz­
lak a fenkölt eszméért. Csak ketten merészelték a 
nagynevű Jóslta csizmadia-mester paedagogiai tudo­
mányát kétségbe vonni. Bezzeg bele is maradtak.

No bizony! Hát Káposztás uram meg én; mi 
sem konvítottunk ehhez a mesterségtiez, csak 
annyit sem, mint a Dina czigány a hegedüléshez, 
mégis elkornyikázik rajta, és Isten kegyelméből 
immáron 22 esztendeje szolgáljuk tisztességgel a 
tanügyet. Jóska mester is belejön, mint a Csonka 
Matyi a köpülözésbe, pedig so’se tanulta. Azután 
Káposztás rekt’r uramat nem is igen bánom, Isten 
a tanúm, hogy évente 60 kr. árú nádibotot tört 
el, a Jóslta mesternél ott leend a lábszijj, meny­
nyi kiadás takarítódik így meg. A deputátombúl 
is levonunk, mert megengedődik, hogy az isko­
lahelyiségnek számára kijelölt szobájában mester­
ségét folytathassa. Ha ugyan neki is válogatós 
természete lenne, saját házában is lakhatik, úgy 
a tetőfedés magas kiadása is megspóroltatik.

Ezzel a nagy válság befejezést nyert; haza 
kullogának, a kölcsönös támogatásról útközben 
sem feledkezve meg.

Másnap ékes szavakkal adatott tudtára majszt’r

uramnak, miszerint érdemes Nyúlás községének 
a tanügybe ártogatő elöljárói által tanítóul vá­
lasztatod Fogadja kegyesen eme kitüntető bizal­
mat, csak arra figyeljen, hogy soha semminemű 
költséggel ne terhelje a hivatalos kasszát.

Idővel az új főtanító lett a község legked­
vesebb embere. A tanulók szerették, mert kéthe­
tenként egyszer alig ment a tájukra. Igaz, hogy 
egv-egy ilyen hivatalos látogatása keserves könve- 
ket fakasztott, mert akkor nemcsak a leczkéből, de 
a lábbszíjjböl is kijárt a két hétre válik Később 
már kifogtak rajta. Kilesték a jövetelt, szélnek 
eredt a sok gatyás múzsafi, ökörhajtó ostorral sem 
lehetett volna visszaterelni.

A szülök is kibékültek, mert ha mást nem 
is, hát a téli hónapokon egv-egy czizmafoltozást 
elsajátítottak a jobb eszű magzatok s aztán ami 
fő, nem kelte íizelni iskola-adót, mi fizetni, javí­
tani, venni való sem volt.

így tartott ez soká, mígnem valami istente­
len szájcső besúgta a szolgabiró úrnak az álla­
potokat, ki is keményen megrendszabályozta őket s 
a megyei hatóság rendeletére kényszerűé felépíteni 
a most is eléggé alkalmas iskolahelyiséget, minek 
hasznát a benne működő képzett tanító már a 
legfiatalahbákkal is sikerrel produkálja.

Vácey István.
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árvaháznak megnyitását. Az árvaház, mely Szent- 
györgymező egyik terének központján áll, már a 
múlt óv őszén készen volt, csupán egészségi te­
kintetekből vártak egy évig megnyitásával.

Ő Emineziája a jelzett napon délelőtt 3 49 óra­
kor a főszékcsegyházba hajtatott, hol az ünnepé­
lyes isteni tiszteleten, melyet l’ellcl apátkanonok 
tartott, résztvett. Ennek végeztével az árvaházba 
ment. Fogatát számos más követte, melyeken a 
vármegye 15 tagú küldöttsége Majláth gróf főis­
pánnak élén, továbbá a helybeli gyalogezred ez­
redese, a városi hatóság fejei és a főkáptalan tagjai 
ültek. Az árvaházban, melyet ez alkalommal igen 
csinosan feldíszítettek, Pcrger Lajos plébános, a 
gráczi irgalmas nővérek Brandis grófnő tartományi 
főnöknővel élükön és a 31 árva leány képeztek sor­
falat, vegyest a nagy közönséggel, melyet az ün­
nepély odavonzott.

0 Eminencziája a szép, habár egyszerű gót 
Ízlésben épült kápolnába ment, melyet, valamint 
az egész árvaházat, megszentelt, a szertartás vé­
geztével pedig a jelen voltakhoz a nap emlékéhez 
méltó beszédet intézett. »Hagyjátok a kisdedeket 
hozzám jönni«, volt, úgymond, az árvaház alapí­
tásának indoka. Jézus nevének dicsőségére állította 
fel ez intézetet, s azért is ne neki adjanak hálát 
érte, hanem egyedül az Istennek, a ki nemcsak 
képességet, hanem akaratot is nyújtott neki arra, 
hogy az árvaházat emberileg szólva — örökre 
megalapíthatta. Fejtegette az árvaházak intézmé­
nyét, mely a keresztény szeretet müve, továbbá a 
jelen árvaház feladatát, s ezzel kapcsolatban a 
nőnevelés fontosságát. A nőnevelés — úgymond 
•— csak akkor jó és áldásos, ha a valláserkölcsön 
alapul; mikelyt az a nélkül történik, társadalom­
bontó elemeket hoz létre. A nő vallás nélkül — 
szörnyeteg. Világos példákat szolgáltatott erre a 
nagy franczia forradalom, és az 1871-íki commune, 
melyek alatt a nők voltak a legvérengzőbbek és 
legkegyetlenebbek.

Ez árvaházban a valláserkölcsös nevelés biz­
tosítva van, mert hiszen azok kezeibe van az inté­
zet vezetése letéve, a kik a betegápolás és gyer­
meknevelés terén maguknak az egész világ elis­
merését kivívták. S ez máskép nem is lehet mert 
hiszen ők nem pénzért, nem földi javakért, hanem 
Istenért tesznek mindent. Ok minden árvában Jé­
zust látják, a ki azt mondta: Bármit cselekcsztek 
is ezekkel, velem cselckcdtétek. Mindezért pedig 
még elismerést sem várnak, hanem igenis azt, hogy 
a szülők azt, amire ők a gyermekeket oktatják és 
nevetik, cl ne rontsák rossz példájukkal, hogy tá­
mogassák őket terhes feladatuk elérésében, hogy 
ez által gyermekeik földi és égi boldogságát biz­
tosítsák.

A remek és könnyekig megható beszéd után, 
melynek itt csak rövid vázlatát adhattuk, 0 Emi­
nencziája a jelenvoltakkal megtekintette az egész 
intézetet, s meghallgatván egy kis leányka üdvözlő 
beszédét, haza hajtatott. A hosszú kocsisor követte 
egészen a primási palotáig, a hol a vármegye 
küldöttsége köszönetét fejezte ki 0 Eminencziá- 
jának az árvaház nagylelkű alapításáért.

Az uj árvaház tehát megnyílt, s mi annál 
nagyobb örömmel szavazunk köszönetét és hálát 
érte 0 Eminencziájának, mert az árvák közé több 
tanítónak árváját is felvette, s örömmel csatlakoz­
nak azok óhajához, a kik O Eminencziájának még 
hosszú, áldásos életet kívánnak, hogy nagyszerű 
és bizonyára nem utolsó alkotásának áldásos gyü­
mölcseiben igen sokáig gyönyörködhessék.

Levelező.

Egyesületi élet.
Jegyzőkönyv, felvétetett az udvardi alesperesi 

kerület róni. kalh. tanítói köre, Perbetén 1890. év 
aug. 28-án tartott értekezletén. — Jelen voltak: 
Elnök: Briihl Antal, udvardi plébános, kerületi 
alesperes-tanfelügyelő; jegyző: Putanich János, 
kürthi ktanító; Bocz István perbetci, Vágner Ká­
roly sztpéteri, Farkas Ede ó-gyallai, Mátéffy Nán­
dor jászfalusi, Sümeg István csúzi, Zachei József 
szemerei, Marczell Gyula kurtakcszi, Virsilc István 
baromlaki, Szerencsi!; Antal bagotai, Geleta Zsig- 
mond kolthai ktanítók; Főtava Sándor csehi ta­
nító, Szerencsi!; Vincze ó-gyallai, Mátey Ferencz 
perbetei, Fehde Rezső, Hoffmann Pál, Nikolini 
Károly udvardi segédtanítók. — Vendégkép: ftdő 
Mohári) Gyula perbetei plébános, ifj. Bocz buda­
pesti tanító, Tynhos, növendékpap.

Tárgy: 1. Az udvardi egyházkerületbe!i taní­
tók a 9 órakor hallgatott sz. mise és »Veni Sande« 
után a perbetei kath. iskola egyik tágasb termében 
összegyülekezve, várták a kerületi alcsperes tanfel­
ügyelőt, ki csakhamar megjelent és rövid elnöki 
beszédében ecsetelvén a tanítói hivatás erényeinek 
szépségét és szükségét, buzdítja a tanítói kört, hogy 
kivált a munka elején ne mulaszszák cl segítségül 
hívni a Szentleiket, mert — úgymond — nincs 
hivatás, melyben annyi erénynek kellene tündö­
kölni, mint a tanítói hivatásban. — Csak a spe­
ciális erény, bohl. Salle János szerint, 12: a ko­
molyság, hallgatagság, alázatosság, okosság, böl- 
cseség, türelem, tartózkodás, szelídség, buzgóság, 
éberség, jámborság, nagylelkűség: hogy ezen eré­
nyeket is gyakorolja a tanító és pedig állandóan, 
igen is szüksége van az Isten segítségére, azért 
imádkozzunk ! — De ne csak imádkozzunk, hanem 
dolgozzunk is! Tervszerű munkára hívja fel a ta­
nítókat az elnöklő alesperes tanfelügyelő és kérvc- 
kéri őket. hogy részletes tantervet készítsenek és 
a szerint haladjanak, ne kövessék azokat, kik irány 
és czél nélkül beállítanak az iskolába, és amint 
épen jónak látják, össze-vissza kalandoznak, a tan­
anyagot keverik, persze óhajtott taneredmény nél­
kül. A tanítónak a tananyag urává kell lennie és 
pedig előre készített terv szerint. — Tehát imád­
kozzunk és dolgozzunk, igy lesz áldás s eredmény 
munkánkon!

2. Felölvastatik az 1889. évi aug. 22-én Ud- 
vardon tartott t. értekezlet jegyzőkönyve és O 
Eminentiája válaszleirata, melyben arról értesíti 
az egyházkerületi tfelügyelőt, hogy az Ígért 3 drb 
aranyat megküldeni fogja, mihelyest a pályadol-
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gozatokról adott bíráló véleményekről jelentést 
vesz, tudomásul vétetik.

3. A múlt évi értekezleten kiírt pályád íjra 3 
dolgozat érkezett be, u. m.: 1. „Jól nevelt gyer­
mekek születhetnének, ha neveltek volnának ma­
guk a vének.“ 2. »Jézus szivünknek érdeme, el­
ménk örök fénytengere, melyből az élet áradoz.« 
3. »Vallástalanság az élet megrontója.«

A bírálók egybehangzó véleménye szerint az 
1-ső Ő Emin. által adott 3 darab, a 2-ik 2 drb 
aranypálvádijra érdemesíttetett, a 3-ik dicséretre 
méltónak találtatott: felbontatván a névrejtő jeli­
gés levélkék, kitűnt, hogy az elsőnek szerzője Sán­
dor Péter szent-miklósi, másodiké Obert Kálmán 
kürthi segédtanító. A harmadik levélkére nézve 
azt határozza az értekezlet, hogy az csak a szerző 
kívánságára bontassék fel, s igy szerzője még is­
meretlen A pályadíj azonnal kiosztatott volna, de 
a szerzők egyike sem jelent meg ezúttal, miért is 
az elnök őket azon esetre, ha elmaradásuk indo­
kolatlan, rosszalással megróvja. A bírálatok fel ol­
vastatván, a dolgozatok felolvasásától azok terje- 
delmessége miatt az értekezlet eltekint és hatá­
rozza. hogy az első pályadíjnyertes dolgozat a 
»Népnevelő«-ben közzé tétessék,*) esetleg a tanítók 
közt köröztessék. Az értekezlet mrgéljenzi a nyertes 
szerzőket.

I. Ki tűzetik uj pályakérdés: „Készíttessél: jel­
lemrajz egy hazáját igazán szeritől tanítóról és fej­
tessél: meg. mily módon tanítandó1: hazaszeretetre, 
illetve nevelendő!: jó hazafiakká az iskolás gyerme­
kek“? Jutalmaztató: a legjobb 2 darab arany­
nyal, II-od jobb 1 darab aranynyal, llí-ad jobb 
2 ezüst írttal. A bírálat és a jutalmazás a tavaly 
megállapított módozatok szerint történik. A be­
nyújtási határidő: 1891. május 1.

Az elnöklő egyházkerületi alesperes tanfel­
ügyelő azon óhaját fejezi ki, hogy a kitűzött dol­
gozattal ne csak azok foglalkozzanak, a kik pálya- 
dijt nyerni óhajtanak, hanem az üdvös önképzés 
czéljából — mindnyájan dolgozzák ki a kérdést. 
A tanítók többsége ígéri, hogy dolgozni fog a kije­
lölt tételen.

5. Elnök a tanítók figyelmét az országos ta­
nítói segélyalap közp. bizottságának aug. 26-án 
tartott gyűlésén, annak méltóságos elnöke által 
elmondottakra irányozza és újra felhívja őket, hogy 
az alap rendes tagjai közé beiratkozzanak. E fel­
hívásra rendes tagokul beiratkoznak : P után ich 1. 
egyszer s mindenkorra 10 forint, Mattey I. 10 frt, 
Sümeg 1. 10 frt. — Marczell G. évi 50 kr., Vag­
ner K. évi 50 kr., Bocz J. évi 50 kr., Farkas E. 
évi 50 kr., Virsik 1. évi 50 kr., Geleta Zs. 50 kr.

Az elnök felszólítására kimondató, hogy az 
udvardi kör az érsekujvári rám. hath, népnevelők 
egyesületébe belép.

Elnök jelenti, hogy a komárommegyei kir. tan- 
felügyelő panaszolja, miszerint az udvardi ales- 
peresi kerület egyik-másik iskolájában nem tanít­
tató minden előírt tantárgy és kéri a tanítókat,

*) Megkaptuk, és amint terünk engedi, közölni 
fogjuk. — Szerk.

hogy a kerület reputatiója szempontjából is ne 
szolgáltassanak alkalmat jövőre, hasonló pana­
szokra, tudomásul vétetik.

Elnök kifejezi abbeli óhaját, hogy jövőre a 
tanítói értekezleten próbatanítás vagy egyéb szak­
szerű felolvasás tartassák. Ily próbatanilás meg­
tartására a jövő tanítói értekezleten Sümeg István 
csúzi ktam'tó kéretik fel, ki arra vállalkozott is.

6. Ugyancsak Sümegit István indítványára az 
udvardi alesperesi kerület tanítói köre Nagyságos és 
főtisztelendő Dr. Komlóssy Ferencz országos képv. 
és muzslai plébános urat, hogy az egyház — édes 
hazánk és tanügye körül, nemkülömben és jelesül, 
a tanítók anyagi helyzetének javítása körül szer­
zett kimagasló érdemeinek hervadhatlan koszorúja 
egyik babérlevelére háláját feljegyezhesse, dísztag- 
jácá megválasztja.

. Végül a tanügyre vonatkozó némely újabb ren­
deletek az emlékezetbe visszaidéztetnek és miután 
elnök a tanítók részvétét és az értekezlet iránti 
érdeklődést megdicsérte, megköszönte, az ülést a 
pápai hvmnus eléneklése után feloszlatja és az ud­
vardi kerület néptanítói elfogadván a legközelebbi 
tanévre jelszavai az országos tan. segélyalap közp. 
bizottsága elnökének kiadott jelszavát: „Keresztény 
elem és hazafiság“, vidám kedélylyel visszatértek 
áldásos munkásságuk színhelyére.

Futanicli János, Brühl Antal,
néptanító, t. jegyző. udvardi plébános,

her. esperes tanfelügyelő, 
loretói t. káplán, arany 
érdemkereszt birtokosa.

Irodalom és művészet.
— Megjelent: Népiskoláink gyorsabb fejlesz­

tése. Irta Dr. Weckerle László. M.-Sziget. Ára? 
Gyakorlati tapasztalatokon nyugvó komoly paeda- 
gogiai elmélkedés, a tanügyi haladás lelkes és gon­
dolkodó barátjának műve, hivatva felkelteni azt a 
nemes ambicziót, a mely a szellemi kultúra álta­
lános emelését czélozza. A mű csak olyanokkal 
foglalkozik, mik közvetlen megfigyelésből, folyólag 
értékesíthető gondolkozás alapján a szerző meg­
győződésévé váltak, e meggyőződés pedig nemes 
és világos. A hivatottak talán sehol sem állítottak 
fel annyi theoriát mint épen a nevelés terén s e 
theoriák őrei s alkalmazói oly intézmények, a 
melyek mellett azok a szürkeségből kibontakozni 
nem igen fognak s oly haladási tényezőt, a mely 
a jövő nemzedék életre valóságára nézve garan- 
cziát nyújthatna képezni nem fognak. Minden 
szakban találunk munkájával megelégedett mun­
kást, a nevelés terén a legkevesebbet. — A művet 
paedagogiának is mondhatnók, mert felöleli a he­
lyeset, találta légyen azt akár a neveléstanban, 
akár a népoktatási törvény paragrafusai között. 
— Egyébiránt az első részben szó van az egy­
séges tanfelügyelet szervezéséről, népiskoláink gyor­
sabb fejlesztése érdekében, a második részben a 
népiskola belső szervezéséről a harmadikban a be­
hatóbb oktatás és nevelés munkájának természe­
tes alapjáról és rendszeréről. A jelen bírálata tehát
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helyes szempontokból indul ki s a felállított elvek 
is megérdemlik a szakember figyelmét. — A mű­
nek mintegy kiegészítéséül szolgál a negyedik rész, 
a mely a vallásos nevelésről Isten valóságának bi­
zonyítása alapján — szól. A szerző nem hittudós 
— sok helyen látszik — de minden során fenkölt 
gondolkodás, a szív oly melege árad el, hogy jól 
esik elolvasni, s belőle tanulságot vonni. Az érde­
keltek figyelmébe ajánljuk. — k—ez.

—■ Értesítés. Az „Őrangyal* III ik és IV-ik 
évfolyama teljesen elfogyván, minthogy ezen évfo­
lyamokra még most is számos megrendelést ka­
pok, jónak láttam azokat újra kinyomatni. Van 
szerencsém tehát értesíteni a t. szülőket, tanító 
és iskola-igazgató urakat, hogy az „őrangyal“ 
III-ik és IV-ik évfolyama nálam ismét kapható. 
Ára egy-egy évfolyamnak (bérmentes szétküldéssé ) 
fűzve, színes papír borítékban 00 kr., félvászon- 
kötésben 80 kr., díszkötésben 1 frt. — Egy-egy 
évfolyam 192 lapra terjed s a változatos gyer­
mekolvasmányokat 85—90 kép illusztrálja. — Győr, 
1890. okt. 1. Veninger Ernő, tanítóképezdei igazg

G-yüjtés
a kath. tanítók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
A 134. sz. gyüjtőívcn:

Tarsóczky György, esper.-piébános
T.-Rékás........................................... 2 frt — kr.

Lokaicsek Fülöp, kápl., T.-Rékás
(gyűjtő).................................... 1 » — »

Leinvanter Gusztáv, tanító ... 1 » — »
Gsility István, tanító..................... 1 » — »
Simrák Gyula, tanító..................... 1
Varga Mariska, tanítónő .... I »
Schmidt Gyula, tanító.................... 1 » — »
Ozv. Medveczei Medveczky Róza asz-

szonyság.................................... 1 » — >
Ifj. Kováts István, vágkirályfai lan.

hatosos gyűjtése.................... 1 » — >
Eddigi gyűjtés...............................  822 » 48 »

és 4 drb 44
Összesen . . 892 frt 48 kr.

és 4 drb 44

Közli: Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

VEGYESEK.
Jegyzőkönyvi kivonat. Nagyságos Szerkesztő 

Úri A pécs-espereskerületi róm. kath. tanító egye­
sületnek, szeptember hó 16-án Püspök-tiogádon 
tartott gyűlésén a következő, Nagyságodat érdeklő, 
határozat hozatott, melyről, szives tudomás vétel 
végett, van szerencsénk Nagyságodat tisztelettel 
értesíteni:

>A testület lelkesen üdvözli és magáévá teszi 
az „országos kath. lanítóff ülésnek* nsyos és ftdö 
Komlóssy Ferenci dr., országgyűlési képviselő és m ázs­
iai plébános úr, a „Népnevelő“ szerkesztője által föl­

vételt eszméjét és a , Népnevelő*-t hivatalos közlö­
nyének nyilvánítja; — fölkéri a »korona« útján a, 
ftdö plébános urakat, rendelnék meg a „Népnevelőt“ 
igazgatásuk álló iskoláik számára.«

A pécs-espereskerületi tanítóegyesület nevében : 
Károly Ignácz, kerül, esperes, Schäfer Károly, ta­
nító, tanácskozmányi jegyző.

A kath. tanítók országos árva- és menedék- 
házára Boánk József egri tanítóképző int. tanár tíz 
példányt ajánlott fel „A magyar kath. egyház ének 
története rövid előadásban“ czimű müvéből. — 
Ára 40 kr., 45 krért bérmentve küldi lapunk kia­
dóhivatala. -— Mély köszönet a szent ügy nevében 1

A nemzet gyászünnepe. Október 6-án az 
aradi 13 vértanú dicső emlékének emlékszoborral 
történt megörökítése napján a nemzet szivében ér­
zett gyászérzelem, nemcsak Aradon, de az ország 
minden szivében külömböző formákban nyilvánult. 
Rekviemek és gyászünnepélyek tartattak, az isk. 
előadások az ország fővárosának összes iskoláiban 
is szüneteltek. Tanárok és tanítók ez alkalomsze- 
riileg kínálkozó nagy napon történelmi óráik alatt 
megemlékezve a tört. eseményről, a hazafiság, ha­
zaszeretet és nagyjaink megbecsülése nemes érzel­
meit keltették fel az ifjúságban. Hazafias gyászün­
nep tartatott a többi között a nagyszombati kir. 
kath. tanítóképzőkörében is, a hol alkalmi vonat­
kozású költemények szavallása, történelmi felol­
vasások és hazafias dalok előadásával ünnepelték 
meg a nagy nap emlékezetét a felsővidék ifjai, 
hazafias elnökük és tanáruk Györffy Lajos veze­
tése mellett.

Uj tanfelügyelők Dr. Tergina Gyula budapesti 
reálisk. tan. Csongrád-m. tanflőjévé neveztetett ki. 
Régebben Sárosban volt lanílő, a hol helyét át 
kellett engednie Rerzeviczy áll. titk. szolgabiró ro­
konának. Most kárpótlásul Csongrádot kapta, a 
honnan a nemrég kinevezett Kakujay Károlyt Fo- 
garasmegyébe mozdították hátra. Ez már második 
csel. Szegeden. Egy ízben Halász bereg-m. tanít«'* 
is ki volt már nevezve oda, de akkor gr. Tisza 
protegóje Lévay Fér. szorította vissza Szegedről 
Beregbc a már odaliurczolkodott Halászt, a kit 
aztán Egerrel kárpótoltak. A kultuszminisztérium 
adminisztrationális fejetlenségének e furcsa nyil­
ván ulásai bizony nem igen épületesek.

Tanügyi tájékoztató.
— Az »Eötvös-alap« közp. gyűjtőbizottság kimuta­

tása szerint nevezett alap vagyona 37,450 frt 70 kr. Az idea 
kiosztatott 87 fe nek ösztön- «is segélydíjak czimén 172.) 
frt A bizottság a IV. egyet, tanítőgyülés alkalmával rész­
ben uj tagokkal gyarapodott, a kik közé be nem válasz­
tatott a régi gárda egy jeles tagja a pécsi Fuchs .«dóm, 
a bizottságban lábrakapott terroiismus és pajtáskodásnak 
bátor támadója. A szentendrei Jeánynevelö zárdát (G 
oszt. népiskola és kisdedóvó), mely <) Emin a bib. ligpri- 
más kiapadhatatlan áldozatkészségét és I ökezüségét hir­
deti (lásd lapunk 27-ik számát) okt 5-én szenteltek he. 
Jelen voltak: Dr. Koszival István kanonok, egylnn főtan­
felügyelő a hgprimás képviseletében, Dr. Wolafka Nándor 
min. tanácsos, Tóth József p estin tan flő stb. — Egy ké- 
pezdével kevesebb. A pápai ev. reform, tanítóképző in­
tézet a f. isk. elejével teljesen és egyszerre besziintettetett.
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Irkák.

kros irkák . • ■ •
„ finomabb papírból 
„ füzetek ....

Árjegyzék-kivonat. Irodai papírok.

m
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100 
100 
100
1(1(1 " Q .... Z.4V* 6 V ” O Q(\5 B..............................v.oV

Vizsga-lapok igen jó papírból, 100 drb G 1 
kr., iskolai rajz- és Írószerek nagy választékban.

írószerek.
1 doboz toll 144 drb .... —30 1.20
1 tuczat tollszár..................... —• ® -30
1 font pecsétviasz jó minőségű . . ■ —-34
1 liter finom fekete ténta.................... -30
1 iiv. vörös, kék, zöld v. más szili, ténta .10 —.20
1 üveg vegy. ténta.............................. -30
1 csomag Yü kilós porzó fekete . • . • 6

Itatós papírok legjobb minőségűek, léntapor. 
Itató-bengerek és deszkák 2-> kitől följebb, 
tuczat irón Ilartinuth fehér fában . .10
tuczat irón ezcdrusfából 18, 24. 36 és —.55 

„ „ Ilartm. 8-szögl.ezüst nyom. —.48
„ „ Hartm. legfinomabb 6-szögl. —-70
„ „ Faber-féle minden számban 1.—

Kék vörös és egyéb szinti iiónok tuczatonként 
jó minőségben 48 krtól feljebb.

500 :v szürke fogalmi papit' közép 7/o s. B 
500 „ „ „ „ vastag V. s. D
500 ív fehér finom irodai sima vagy bor­

dás 6/„ g. s. b....................................
500 iv fehér irodai finom 3 0 g. s. c. . 
250 iv legfinomabb miniszterp. 1 0 s. e. f.

Borítékok.
1000 drb vékony okmányb. 46 II. világos 
10j0 „ vastag kékes 46 B. C. . •
1000 „ igen erős sárgás barna okmány-

bori ték 46 A. P....................... ; •
1000 iv finom hiv. nagyalakú levélp. sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 B. C. 
1000 drb 4-r. finom fehér boríték 218 sz.
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal­

zott, koezkás vagy sima . ■ 3.—
1000 drb 8-r. levélborit, fentihez 2.50 
1 doboz finom levélp. borítékkal 50—50
1 „ finomabb.....................50—50
1 „ legfinomabb Marg. Mill 50—50

nagyobb forma 50—50

1.30
1.70

2.50 
3.80
3.50

m

mm
m» légiin

könyvnyomdái munkák, u. m. bélyegzők csinosan és jutányosán készíttetnek.
, Kívánatra minták bérmentve küldetnek. ÜÉ
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Ifj. N A G
Könyvkereskedése. B u d a p e s I

A nm. vall. és közokt. m. kir. ministerium által 
21.452 sz. alatt általánosan engedélyezve:

Magyarország története. Hatodik kiadás. Az elemi is­
kolák V. oszt. számára, irta BARNA .1. Ára 80 kr.

Irályképzö. Ipariskolák számára, irta KUGLER JÁNOS, 
főv. elemi és iparisk. tanító. Ára fűzve 1 írt 50 kr, 
kötve.................................................... 1 írt 60 kr.

Verses egészségi, erkölcsi és illemszabályok. Irta: 
RUTTKAY SÁNDOR. A nm. vall. és közokt. m kir. 
ministerium a Budapest fővárosi tanácsa által, 
elemi iskoláknak bevezetésül ajánlva. Ára . ü kr.

Módszeres tornatanitás, I. Népiskolai tornagvakorlatok, 
Írták HORVÁTH F. és JUHÁSZ GY. Ára 40 kr.

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA J. fővárosi tanító. 
I. rész a népiskolák VI. osztálya számára. Iv mény 
kötésben ára.................................................20 kr.

Népiskolai földrajz. Irta: BARNA J. főv. tanító, II. r. 
a népisk. V. oszt. számára. Kemény köt. ára 20 kr.

Nép'skolai földrajz. Irta: BARNA J. fővárosi tanító, 
HL rész a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény 
kötésben ára................................................ 20 kr.

Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk 
vázlatával és a főbb világesem én vek függt lékévt 1 
az újabb minister! tanterv alapján irta: BARNA J. 
főv. tanító. Ötödik kiadás. Kemény köt. 30 kr.

Muzeum-körúl, a nemzeti 
I

színház béri lázál >an.
Népiskolai számtan. II. rész, a népiskolák III. osztálya 

számára. írták: VIRÁG JÓZSEF és WALTER K. 
főv. tanítók. Kemény kötésben ára ... 40 kr. 

Népiskolai számtan. III. rész, nz népiskolák IV. osztálya 
számára. írták: VIRÁG JÓZSEF és WALTER K. 
főv. tanítók. Kemény kötésben ára . . 20 kr.

Népiskolai számtan IV. rész. a népisk. V. és 1V. oszt. 
számára. írták: VIRÁG J. és W ALTER K. főv.
tanítók. Kemény kötésben ára....................40 kr.

Az egyenletek megfejtése népszerű modorban. Irta : 
SCHW7ARZ M. állami tanító, a népiskolák V.. VI. 
osztályai és polgári iskolák számára . . . 40 kr.

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und Schreiben, 
ir!a: FEES CH M főv. tanító. I. Theil, für die 
unteren Jahrgänge der Volksschule. Második kiadás.
Kemény kötésben ára.............................. 30 kr.

Leitfaden zum richtigen Denken. S; rechen und Schreiben, 
irta: FEES GH M. főv. tanító. II. Theil, für die 
oberen Jahrgänge der Volksschule. Kemény kö­
tésben ára......................................................30 kr.

Bevezetés végett fenti művekből kívánatra tisz- 
teletpéldányt ingyen, bérmentve küldök

Az itt elsoroltakon kívül valamennyi iskolaköny­
vek általam jutányos áron beszerezhetők. Vidéki me
rendelések gyorsan Y*s pontosan téljesíttetnek.

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Budapest, 1890. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár).


